

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada Ptas.	1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero	3'50	10'00	20'00	40'00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSCRIPCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	3'00 p.	0'30 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	50 p.	25 p.

No tiene igual
la lámpara AEG
De Filamento Metálico

ECONOMIA
75 p. 100
garantizado

Es la mejor lámpara
Demuestran ser unos sabios, los consumidores de esta lámpara

CAFÉ COLON
Riquísimos helados
CREMAS — Mantecado, Café, Crema a la vainilla y Melocoton.
GRANIZADOS — Limón, Naranja, Almendra, Avellana y Café con leche

El Banco Hispano Americano
ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para realizar toda clase de OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA, dedicando especial preferencia a todos cuantos asuntos tengan relación con los préstamos y con el DESCUENTO DE LETRAS sobre la plaza, España y Extranjero, al objeto de favorecer en todo lo posible al Comercio, Industrias y Agricultura de la región.

Indicaciones de nuestros servicios a la disposición de todas cuantas personas tengan a bien consultarnos o visitarnos.

Las arboledas granadinas

A este asunto hemos dedicado varios artículos, por si el Ayuntamiento creía oportuno estudiar un método científico que tendiera a que nuestros árboles volvieran a su antiguo esplendor, constituyendo el más bello adorno de los principales paseos de Granada.

Indudablemente, habiendo sido nuestras arboledas de puro estilo árabe, famosas por su opulencia y hermosura, al extremo de haber merecido ser descritas de modo admirable en obras de insignes literatos, solo una negligencia que no tiene atenuantes, puede explicar que no se haya pensado en serio en que los árboles que poseemos, viejos ó enfermos, sean los unos regenerados y los otros sustituidos, a fin de que se formen grandes y lozanas alamedas cual las que echamos de menos, que se inclinaban al centro en sus altas copas, resultando extensa bóveda de ramas y hojas, por donde apenas pasaban los rayos solares, que ofrecía un aspecto encantador.

Ahora con mayor motivo que nunca, que se tiene a gala en las ciudades modernas poblar de árboles los sitios públicos, debía tomarse a empeño que Granada se distinguiera por el desenvolvimiento de sus plantas arbóreas.

Peró mal se compagina nuestro deseo con el abandono en que se dejan, no solo las alamedas del Salón y la Bomba, que poco a poco se van destruyendo, sino los arbolitos que se plantaron en la Gran Vía y en algunas calles y plazas, que se están secando y perdiendo, a causa de la falta de riego y de cuidado.

Y lo más extraño es, que costea el Ayuntamiento jefe y empleados de jardines, cuyos servicios no se conocen.

Sobre ser perjudicial al ornato y a la higiene lo que está sucediendo, da triste idea del Municipio que lo consiente.

Verdad que aquí se ha llegado a la más completa indiferencia en materia de arboricultura, como demuéstralo el que todavía no haya habido ediles que organicen la Fiesta del Arbol, por la que tanto se ha batallado, con razón, pues significa un avance en la cultura de los pueblos y una práctica lección pedagógica para la niñez, inculcándole su amor a ese amigo del hombre.

PARA LAS DAMAS

Las faldas de moda

En La Liberté, de París, leemos un lamentable suceso ocasionado por la moda de las faldas trabadas, que ahora usa el bello sexo, y algunos oportunos comentarios sobre este asunto.

Una señora joven, Joana D., esposa de un ingeniero agrónomo, domiciliada en el bulevar Exelmans—refiere el diario parisiés—se había vestido ayer a la última moda, para ir a visitar a una

de sus amigas en el bulevar Saint Germain. Su falda, estrechamente ceñida a las piernas, hacia de ella una elegante que no podía moverse.

Subir al automóvil le fué ya muy difícil. Lo consiguió, no obstante. Pero, cuando, al llegar a su destino, quiso bajar del carruaje, sus pies, prisioneros en la falda, no pudieron saltar libremente y cayó al arroyo. La caída fué tan desdichada, que la dama se rompió una pierna y se produjo heridas en la cabeza y en el rostro.

Los transeúntes acudieron en su auxilio; pero, mientras la levantaban, un ratero apoderóse de su portamonedas—que contenía algunas joyas y una respetable cantidad en metálico—y consiguió huir. No fué posible capturarlo.

Conducida al hospital de la Caridad, la señora fué curada de primera intención y a petición de su marido, trasladada a su domicilio.

Hemos preguntado a los maestros de la costura—hace el mismo periódico—lo que opinaban de una moda que era capaz de ocasionar tan deplorables sorpresas.

«La falda trabada—ha dicho M. Bannin, director de la casa Laferrière—es cosa que nunca había existido. Es una moda exótica, venida de allende el Atlántico. La hemos combatido siempre. Solo algunos fantasistas del gran mundo la aceptaron, y entonces, naturalmente, fué aceptada por las damas que tenían interés de lucirse en la calle. Pero nunca se aclimató la falda traba entre las clases sociales superiores: vean ustedes las carreras, vean ustedes las playas aristocráticas.»

La misma opinión sustenta la casa Margaine Lacroix.

«La traba no se usó nunca en la alta costurería; ahora ha entrado en la confección; pero pronto tocará a su término esa moda grotesca, porque vendrá el invierno y entonces, con esas trabas, le será imposible a una señora recogerse la falda.»

El director de la casa Ronff opina lo mismo:

Las norteamericanas, que han tratado de acimatar en París esa fantasía, han rectificado ya ellas mismas y no quieren más trabas. La moda se ha vulgarizado ya en la capital... y se ensaya extenderla a provincias.

He aquí una razón poderosa para que las últimas parisenses indecisas se decidan al fin a abandonar esa moda con horror.»

EL CAFÉ

El café es la mayor riqueza de las opulentas comarcas productoras del Brasil. Solamente el Estado de San Paulo en 1906 produjo 15 892 000 sacos de 60 kilos para una producción total de veinte y tres mil millones 290 000 sacos en el mundo entero.

Añádase a la de San Paulo las producciones de Rio y Bahía y tendremos para el Brasil una producción de 20 192 000 sacos, ó más claro, el 85 por 100 de la cosecha mundial.

El fruto del café tiene la forma de una cereza, y en la madurez su color rojo vuélvese negro y es recogido á mano por los jornaleros agrícolas, que ganan de 75 céntimos á 1 25 pesetas por cada 50 kilos que recolectan.

Inmediatamente es conducido a las haciendas, donde se le prepara comercialmente para la exportación, despidiéndolo y beneficiándolo, merced a minuciosas y delicadas operaciones.

El comercio comercial del café es el puerto de Santos; de allí sale todo el Puerto Rico, Yauco, Guatimala, Moka, Costa Rica, Cerecas; todo lo que nos hacen pagar á peso de oro, como cosa rara venida de países remotos, sale de los ingenios brasileños y es mera cuestión de clasificaciones.

El Caracolillo, que es el mejor cotizado, sale de los buenos cafetales en la proporción aproximada de un 15 por 100. Y la probidad y el acierto en la separación están garantizados por el desinterés del trabajo de las máquinas.

El café sale por diversas bocas, según su peso y tamaño—que es lo que ha servido a las máquinas para separar las categorías—y va cayendo ya en balsas numeradas con arreglo á una escala de clases determinada en el comercio por la cantidad de granos defectuosos que contienen.

Los grandes entraneros, los «cortos» no se hacen en los ingenios si no en los depósitos de venta y exportación al por mayor en Santos y Rio-Janeiro, donde se forman los tipos como los vinos en las «caves» de Burdeos, poniendo ó quitando clases, según las necesidades del mercado ó las accidentales preferencias de la demanda.

El café debe estar tostado en su punto y el método brasileño de prepararlo es hervir la cantidad de agua correspondiente; en un pequeño recipiente se tiene preparada, finamente molido, una cucharada de las de sopa por taza, viértese agua hasta formar una pasta y luego se coloca en una manga de franela escaladándola con el resto del agua.

El café debe tomarse inmediatamente y en pequeñas tazas, sin de detestable el costumbre de saborearlo en grandes copas y adiciéndole alcohol.

Nada hay tan higiénico como una rica taza de café brasileño, pero antes el consumidor debe asegurarse de su procedencia y combatir los escandalosos fraudes de que es objeto esta sustancia alimenticia en su tránsito del árbol a la mesa.—P.

LIBROS NUEVOS

«Doña Mesalina»—Novela de José López Pinillos.
El espíritu trapalón, jocundo y picarresco de la novela castellana, resucita en el último libro de *Parmeno*, cuyo autor go hay que buscarlo en *La Celestina* del Bachiller Fernando de Rojas; ó en *La tía fingida* de Miguel de Cervantes.

Libro ameno, burlesco y delicioso es este de López Pinillos, sobre el cual se pasea la sombra acorrona del Arcipreste de Hita, con el manto barbianamente terciado, rejos los carrillos, encandiladas las pupilas y saliendo de la boca toda espumosa aquella serranilla picotera con que lapidara sus correrías truhanescas.

A la decida
Di una corrida,
Fallo una serrana
Fermosa, lozana,
E bien colorada.

Doña Mesalina es la mujer reglona y cicatera que ten ventajosamente conocido nuestros clásicos. El espíritu exquisito de don Juan Valera, gustó también de los amables coloquios con una tal *Juana La Larga* que según comenta Azorín, estaba con esa edad admirable en que las mujeres hacen enloquecer a los muchachos que se inclinan sobre los bancos de los colegios... La tal Juana La Larga, cuenta su amable visitante don Juan Valera, que era maestra en todas las deliciosas artes de la gula y que sus maravillosos helados, sus estupendas empanadas de boquerones y sus delicados petit fours, no tenían que envidiar nada a las confituras de las monjitas Clarisas, de envidiable fama en toda la contornada.

De *Doña Mesalina*, nos cuenta López Pinillos, más deliciosas interioridades. Sabemos, que á más de sus golosas aficiones al repogado y al alimbar, tiene un expansivo corazón que como mariposita in experta va á todas las llamaradas que por su alrededor se encienden. Nos cuenta la pluma de este hidalgo jocundo, cómo tiene la carne de blanca y los pechos de duro; por qué su *tinchin* la besa en los labios y el inconsciente de su padre no la besa en parte ninguna; cómo un día al bueno de don Antolín, un cérrigo casto como San Luis y lozano como un jayán, le tiemblan los dedos y le borbotan el aliento mientras urge por unos mares de encajes deleitosamente perfumados para bendecir unas medallas cobijadas al calor de dos tortolitas temblonas... Y sabemos cual es la ruta que Bernal emprende de la tapia á la bodega, y de la bodega á una habitación donde mas lenguas dicen que duerme *Doña Mesalina*. Oh, sí, sabemos muchas cosas que nos cuenta este señor López Pinillos, buen socorrido como su confrade el Bachiller don Fernando de Rojas; y trapalozazo y barbián como el Arcipreste que después de perderse en vericuetos no muy santos, dejaba sobre el pergamino aquellas mellifluas serranillas que empuzaban de esta guisa:

Cerca la tablada
La sierra pasada
Falleme con Aldara
A la madrugada.

Nosotros que, como dicen por tierras de Castilla «tenemos la manga muy ancha y el corazón muy tierno», hemos abnuelto de buen grado á *Doña Mesalina*, y se nos han alegrado las pajaritas, cuando hemos oído su voz dulzina que muy picarrescamente reprendía al «mosca muerta» de don Manuel, y con la más maliciosa de las sonrisas le decía:

—No aprieta usted, picaró. Porque es usted muy picaró. Porque usted las mata callando.

ANTONIO GULLÓN

Los derribos de la Alhambra

Al Ayuntamiento y muy especialmente al Alcalde Sr. La-Chica, va dirigida esta razonada y atendible petición.

La recogemos de labios de los fontaneros y cañeros de la ciudad, haciéndola nuestra por coincidir con el criterio que tenemos formado en este asunto.

No ha sido este verano, como los anteriores, un semillero de quejas y reclamaciones del vecindario, directamente á los concejales, ó por medio de la prensa, con motivo de la escasez ó falta de agua en las casas. Hasta ahora, apenas si ha habido alguna queja aislada y poco falta para que se registren lamentables conflictos.

Peró la escasez comienza; las quejas ya se están formulando; dos días más en esta situación y se repetirán las escenas de otros años.

Evitarlo es sencillísimo; basta con que el Alcalde pida y obtenga los derribos de aguas de la Alhambra. Quince ó veinte

días, bastarían para salvar la situación; y ni siquiera precisen los derribos completos; con parte de ellos habrá bastante, aunque no fuera más que con el agua que de noche corre por las cunetas de la Alhambra y se pierde en los darros, para nutrir las acequias de San Juan y Santa Ana.

Haciéndolo así, como esperamos del Alcalde Sr. La-Chica, se podrá conseguir que en el actual verano no hubiera la crisis de este género que en los precedentes se planteaban desde el mes de Junio.

PARISINA

¡Parisina, parisina, pájaro de boulevard!
¿Qué te pasa, parisina?
Ya no es alegre tu fina
vozecita de cristal.
Una tristesa infinita
hay en tu rostro risueño,
que te hace ser exquisita
imagen de princesita
de un ensueño.

¡Hay, mi adorable Musetta!
tu alma, voluble y coqueta,
no sabe encubrir enojos,
¡Ay, mi adorable Musetta,
tienen lágrimas tus ojos!
¿Qué te pasa, bella diosa
de champán y de alegría?
Hay en tu frente de rosa,
una pálida y tediosa
nube de melancolía.

¡Llora una mueca de anhelo
en tus labios de escarlata.
¡Es, acaso, que Marcelo
ha visto en tu rojo pelo
la primera hebra de plata?
Bella imagen de la risa,
pájaro de boulevard,
ya no galopa en la brisa
la música de tu risa
de cristal.

GRÉS DE ARLES GARCÍA

TRIBUNA LIBRE

A la antigua usanza

Por lo que á Granada respecta, fué baldío el trabajo que tomáronse los sabios, partiendo de la base de un cuadrante del meridiano del globo terráqueo y dividiéndolo en diez millones de partes, para que una de éstas, el metro, fuera la medida universal, fundamento de todas las demás medidas de sólidos y líquidos, lineales, superficiales y cúbicas, de peso y monetarias.

Resuelto el problema de la medida mundial para unificar las de todos los mercados y todos los países, redactáronse tablas de las equivalencias del sistema métrico decimal con las medidas antiguas, y los Gobiernos se esforzaron hasta conseguir popularizar el nuevo sistema.

Nuestra capital fué coto cerrado; aquí se estrellaron todas las iniciativas y todas las gestiones del poder público; aquí, trascurren los años y siguen comprando y vendiendo por el antiguo procedimiento, ricos y pobres, analabatos é intradados.

—¿Deme un cuarterón de merengues.
—¿Cuánto vale este melón?
—Siete libras, á dos cuartos calao, cuatro gordas y un chavo.
—¿Quiere usted mucho lirón para el vestido?—dice el hortera á la señorita compradora.

—19 varas y 2 tercias.
Así en todo, pese á la lluvia de avisos, para que en las transacciones diarias y en cualquier clase de operaciones mercantiles, se emplee el sistema métrico decimal, que ha caído ahora sobre la muy noble, muy leal, muy sucia, nombreada grande, celiberrica, herérica y pacienciosa ciudad de Granada.

Han publicado esos avisos los diarios locales; comerciantes é industriales los han recibido en sus propios domicilios; más á pesar de ellos, en ninguna tienda falta la *prehistorica* vara de medir, ó la libra de 16 onzas. Y es que el público, pegado á la tradición como la yedra al árbol, no se atreve á tomar la embocadura al sistema métrico; y antes de pedir medida kilo, aunque naturalmente le cobren algo más, prefiere una libra diminuta, invisible, de esas que dan lugar á que digan algunos compradores:

—Se quedan con el dinero... y con la mercancía.
El problema tiene varios aspectos, siendo uno el que se refiere á los vendedores callejeros y puestos al aire libre, que desaparecen en cuanto expenden la última libra de sardinas vivas, ó el último cuarterón de ciruelas pasas. Para remediarlo, sería preciso crear un cuerpo especial de vigilancia métrica, destinando un guardia para cada media arroba de tomates.

Prevalecerán la libra *carnicera*, compuesta de media docena de boquerones y la libra de dulces, de cuatro rellenos y una docena de suspiros, mientras subsista el recelo del público; y este recelo no desaparecerá mientras siga la mistificación del *marketing* moderno de la libra de 400 gramos, como si la libra, en su justa equivalencia, pudiera tener menos de 460 gramos.

Así somos todos, vendedores, compradores y agentes de la autoridad. Lo ajeño impera, la tradición vence; y como los *quindillas* (mote de los guardias, tan antiguo como las pesas y medidas de nuestro mercado) se quedaron al fin sin Academia, y no entienden de decímetros, gramos, ni hectólitros, en sus mismos oídos se continúa gritando:

—¡A dos gordas la libra!
—¡Tres reales la carnicera, de á corzol!
—¡A perrilla el cuarterón!

Un modernista.

Junta del Censo de población

Se celebró ayer en el Ayuntamiento una reunión, para constituir la Junta municipal del Censo de población, en cumplimiento de la Real Orden de 27 de Julio último.

Presidió el Alcalde D. Felipe La-Chica y asistieron el Jefe municipal Decano, D. Francisco Cobos; el Profesor de Instrucción pública D. Andrés Cruz; el oficial de Estadística D. Elnardo Quesada; el capitán de la guardia civil D. José Valero; el vocal de la Junta de Reformas Sociales, D. Miguel Sevilla; el cura párroco de San Cecilio D. Manuel Maidonado; el Secretario del Ayuntamiento don José Palacios; el arquitecto municipal D. Modesto Cendoya y el Vicesecretario de la Junta, D. Miguel González.

Declárase constituida la Junta.
Nombróse una ponencia formada por los señores García Villatoro, Cruz, Quesada y Cendoya, para que este ten lo relativo á estadística con arreglo á la citada disposición.

NOTAS MUNICIPALES

Comisión de Alumbrado.—Se reunió ayer bajo la presidencia del señor García Villatoro, asistiendo los señores Horques y Ganivet.
Se acordó:
Aprobar las cuentas de alumbrado de las Compañías de Lobón, General de Electricidad y de Tranvías, meses de Junio y Julio.
Trasladar los dos soportes de arcos voltaicos de la plaza del Carmen á la de Bibarrambla; y los arcos de la plaza del Carmen quedarán en la fachada del Ayuntamiento, hasta que se construyan nuevos brazos, para colocarlos definitivamente.

Convertir en gata el farol número 1066 de la calle de Molinos.
Comisión de Impuestos.—Se reunió bajo la presidencia del señor Garrido Atienza, asistiendo los señores Horques y Juglar.
Se acordó dar de bajar en la matrícula una caballería del señor Caballos; una góndola de D. Manuel López Ladrón de Guevara; un automóvil de D. Francisco J. Castillo; un landó de D. Emilio Manuel de Villena, por venta á este señor y alta á nombre de D. Miguel Ruiz.

Denegar la baja de un carruaje y dos caballerías de los señores Ruiz y Compañía, por falta de justificación.
Idem en una caballería de D.ª Vicenta Carrillo.
Y varias bajas en las matrículas de alcantarillado y cañones, para el año 1911.

De interés para los olivereros

La Prensa ROCA y los molinos acelerados que se construyen en la antigua y acreditada fundición de hierro de don Francisco Roca, han valido á este señor merecidas recompensas en cuantas exposiciones se sometieron á la admiración y reconocimiento de los más inteligentes, y muy provechosos resultados á los cosecheros de aceituna que cifran su porvenir en el mayor rendimiento de sus cosechas.

Como la industria aceitera adquiere más importancia cada día y la Casa Roca perfecciona sus prensas y sus molinos á medida que lo imponen los adelantos conocidos, todo el que trate de montar una fábrica de aceite ó reformar la que posee, debe recurrir á Roca, antes de consultar con ninguna otra casa.

Dirección: Rejas, 30.—Teléfono, 86.

LA FOTOGRAFÍA DEL CORAZÓN

Este procedimiento, de invención reciente, tiene por objeto reproducir fotográficamente las palpitaciones del corazón, á fin de permitir el estudio exacto de las enfermedades ó de las lesiones de dicho órgano. El sistema, ensayado ya con magnífico éxito en varios hospitales de Europa, es por demás sencillo.

Introducese al paciente en una habitación oscura, y luego de obligarle á desahucarse de medio cuerpo arriba, se le extiende sobre la mesa de operaciones, junto al aparato. El operador hace actuar una corriente eléctrica, proyectándose la chispa en el interior de dicho aparato, que queda iluminado de una fuerte claridad de color verde pálido. Mientras tanto, una placa preparada con una composición de bario y de platino en polvo, y que un ayudante mantiene á corta distancia del pecho del paciente, queda impresionada, dibujándose en ella con toda limpieza la imagen del corazón, pues los rayos eléctricos están dispuestos de tal suerte, que la sombra de las costillas no es obstáculo al examen de la importante viscera. Tan netamente se presenta la imagen del corazón en la placa, que no solo se ven con admirable claridad sus cavidades, sino la circulación de la sangre y sus movimientos.

Para hacer aún más perceptibles las pulsaciones cardiacas, se emplea el electrocardiograma. El paciente coloca los dos brazos desnudos en sendas cubetas de agua, por donde pasan dos hilos conductores de cobre. En el punto de contacto de estos hilos hay empalmado otro hilo de platino, que arranca de un campo magnético muy cargado. Cuando el con-

tacto es completo, el hilo de platino, terminado en «goja», entra en movimiento obedeciendo á la corriente eléctrica, momento en el cual pasa bajo la aguja una película fotográfica en la que quedan firmemente reproducidas las palpitaciones cardiacas. Como el cuerpo humano es buen conductor de la electricidad, el circuito de contacto se establece desde el mismo instante en que el sujeto sumerge los brazos en las cubetas.

MEDICO-DENTISTA

Dr. LINDOR.—Acera del Casino, 13

Granada al día

Sobre un «Eco de la opinión».—El lector de LA PUBLICIDAD cuya era la queja que publicamos anteayer, nos escribe diciéndonos que el cabo núm. 5 de la guardia municipal, no tiene razón en la respuesta que ha dado y que publicamos ayer, y agrega lo siguiente:

«El coche de que tengo hecha referencia en mi anterior, como otros de su clase, pagan á la Empresa de Consumos un cobrierto anual para que los Fielatos á las Administraciones vayan acompañados y á las dichas Administraciones á las horas de llegada de las diligencias, ya un empleado de la Central para afrontar, cobrar y dar recibos, si en ellas viene algo de pago.

Como prueba de que mi reclamación era justa, solo digo, que el antedicho empleado de Consumos, reconociendo que estaba en un error, fué por el recibo, y estando yo aún en Puerta Real, sin saber qué hacer para recoger lo que era mío, me sorprendió con su llegada al recibo en la mano, para que yo le abonara, como lo efectué y pueda justificarlo con él.»

San Juan de Dios.—Curados ayer: José Chica Vergara, de una herida en la frente, de caída casual en su domicilio, Placeta de la Cruz, 19.
Jacinto Martínez, de 70 años, habitante Hornillo, 30, de una herida grave en la frente que se produjo de caída casual que dió en la calle Horno de la Merced, quedando después encamado en la sala de la Virgen.

En el reciente Concurso de dactilografía de Cremona (Italia), los cuatro primeros premios fueron ganados con la máquina de escribir Underwood.

En el concurso de dactilografía para el Campeonato de Canadá, del 21 de Mayo último, resultaron vencedores de los tres primeros premios, tres concursantes que usaron la máquina Underwood.

Estos hechos, unidos á análogos triunfos de la Underwood en otros 26 grandes concursos de dactilografía anteriores demuestran, una vez más, que los mejores dactilógrafos usan la Underwood por considerarla la más rápida y la de más confianza.

Servicios de la guardia civil.—La de Diezmos, ha ocupado una escopeta al vecino de dicho pueblo José Aragón Ortega por usarla sin licencia.
La de Gabia Grande, también ha ocupado por carecer de licencia para usarlas, á los vecinos de Panchil, Juan Casado Guerrero y Rafael Rivas Sánchez.

La de Cúllar Baza, ha capturado al vecino de dicho pueblo Juan Antonio Sánchez Barca, por amenzar de muerte al guarda jurado Luis Martínez Anón.
La misma ha detenido á José Antonio Navarro García, por desacato á los agentes de la autoridad.

La de Pitres, ha puesto en la cárcel al vecino de Pórtigos Francisco Quirantes Márquez, autor del hurto de manzanas, á un convecino D. Gabriel Cruz.
La de Cádiar, ha detenido á Antonio Martín Rodríguez, autor de las heridas que sufre su convecino José Martín Dupoy.

La de Cúllar Baza, ha ocupado una falta por carecer de licencia para su uso, á Juan Antonio Sánchez.
Ha sido nombrado agente ejecutivo para reintegrar los débitos del Pósito de Alfacar, D. Rafael Capilla García.

Se ha posesionado de su cargo de Jefe del centro telefónico de esta capital don José Antonio González y Jiménez.
Ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento de Laborcillas en la siguiente forma:

Alcalde, D. José Luque Moreno.
Concejales, D. José Pardo Rodríguez (mayor), D. José Pardo Rodríguez (menor), D. Luis Navarro Pérez, D. José Clarés Fernández y D. Antonio Fernández Clarés.
Secretario, D. Rafael Montalvo Queirifa.

En Darro, ha quedado expuesto al público, por término de ocho días el reparto de arbitrios extraordinarios, para oír reclamaciones de los contribuyentes.
Ha sido nombrado en propiedad, capellán del Instituto de Baeza (Jaén), don Domingo Agustía Cejudo.

Por Real orden de 14 del actual, le ha sido concedido la cruz de Beneficencia don Benito Campoy Robles, vigilante de cuerpo de policía de esta capital, y individuo del cuerpo de Bomberos, por las graves quemaduras que sufrió en incendio de una finca llamada Quinta Alégre, en el camino de Huetor, el día 14 de Julio de 1908.

Caballos desbocados.—De nuevo a diez de anoche, se desbocaron los caballos del coche propiedad de D. Miguel Gómez Tortosa...

El jefe ingeniero de Montas, ha remitido al Sr. Gobernador Civil, para su inspección en el Boletín Oficial, el plan de aprovechamiento de los Montes de este distrito...

Nadie se queja de anemia, si no ha usado el Elixir Callot, que se vende en la Farmacia Gran Vía, 13.

Se ha dispuesto por la Dirección general de Correos y Telégrafos, que el servicio de conducción del correo entre Torvizcón, Sorvilán y Albuñol, se haga a caballo.

Casa de Socorro.—Curados ayer: Matías Comero, de cinco años, de una contusión en el párpado derecho. Mannel Molina Arganada, de 57 años, de herida por mordedura de perro en la cara posterior de la pierna izquierda.

Los niños que han gozado las excelencias de la Denticina Fernández Izquierdo, que se vende en la Farmacia Gran Vía, 13, se crían siempre robustos y saludables.

Registro civil.—En los juzgados municipales de esta capital se registraron ayer las siguientes inscripciones: Juzgado del Salvador.—Defunciones: Francisco Carballón Gómez y Rosario Talavera Ayuso, adultos. Nacimientos, dos.

Juzgado del Sagrario.—Defunciones: José Santisteban Jiménez, adulto, y Ricardo Perea Reiza, Manuel Sarco Vera y José Samos Ramírez, párvulos. Nacimientos, dos.

Juzgado del Campillo.—Defunciones: doña Angustias López Argueta, adulta, y Andrés Gutiérrez Alvaro, párvulo. Nacimientos, ninguno.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Gonzalo Enriquez, comandante de Victoria—Imaginaria, D. Emilio Moreno Olmedo, comandante de Córdoba.—Hospital y provisiones, D. Luis Cabrera Herrero, primer capitán de Artillería.—Plantón en el Gobierno militar, sus ordenanzas.—Paseo de enfermos, Victoria.

De orden de S. E. el sargento mayor de plaza, José Fernández.

Para evitar granos y caspa en la cabeza fricción diaria con Agua Colonia de Orive, única higiénica y medicinal.

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, tónico-digestivo y antigástrico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago e intestinos.

Los callos, que empiezan a molestar en este tiempo, se curan en 48 horas con el Callicida Pixá, que vale una peseta en la Farmacia Gran Vía, 13.

Nada tan eficaz para desterrar las cascas, como el Agua de Absimía de que hoy se hace un gran consumo en la Farmacia Gran Vía, 13.—Precio 5 pesetas.

Una sabia estadística ha venido a demostrar que el mayor número de enfermos curados de calenturas, consiguieron su curación con el Contra-Calenturas Fernández Izquierdo, que se vende en la Farmacia Gran Vía, 13.

Es verdaderamente milagrosa, la rapidez con que cura el dolor de muelas el Anticaries Luque, que se facilita por una peseta en la Farmacia Gran Vía, 13.

De Política

La familia del Sr. Tenorio, recibió anoche un telegrama, anunciándole que llegaría hoy en el expreso del Sur.

Ignoramos si el que viene es el Gobernador de esta provincia ó un simple particular, porque ayer publicamos un despacho en el que se aseguraba que el señor Tenorio no volvería a Granada con el carácter que fué a conferenciar con los señores Canalejas y Merino.

El Presidente de la Junta provincial del censo electoral señor Gallón, en vista de la protesta hecha por varios electores de Alameda, de que el Presidente de aquella Junta municipal, no ha hecho el nombramiento de adjuntos, le ha telegrafado manifestándole que cuanto antes renuncie a las Juntas y haga dichos nombramientos, ó de lo contrario pasará el tanto del culpa a los Tribunales.

Por Real orden de 18 del actual, del Ministerio de la Gobernación, ha sido alzada la suspensión de los concejales del Ayuntamiento de Puebla Don Fadrique, decretada por el señor Gobernador civil de esta provincia en 15 de Julio último; confirmando la del Alcalde D. José García Carrasco, separándose de dicho cargo y pasando a los Tribunales de Justicia.

La Agrupación Socialista celebrará un mitin de propaganda societaria, el viernes 19, a las nueve de la noche, en su domicilio social, Santiago, 24.

Se suplica la asistencia a los afiliados.

En Motril, donde los conservadores no cesan de moverse, preparando la elección de su candidato Sr. Márquez, ya empezarán a suscitarse incidentes, que no acabarán en nada bueno.

Los conservadores se crean fuertes, creen contar con elementos para conseguir el triunfo, y como los ministeriales no han de dársele vencer, los concededores del país aguardan que la lucha en el distrito tiene que dar muchos disgustos al Gobierno.

Y véase ahora, el telegrama que anoche recibimos de Motril: «Motril 17, a las 20 45.—Aprovechando ausencia Juez instrucción para traerse familia, Juez municipal interrumpiendo disfrute licencia tomado hoy posesión le-

vantando, contra derecho, procesamiento a los concejales conservadores, asegurando tiene igual propósito respecto a los demás pueblos del distrito, antes que llegue esta noche propietario. Animos excitados por atropello ilegal en vista tomarse resolución sin dar traslado reforma al fiscal ni a mi parte acusación acusadora como exiji procedimiento legal teniendo lo sancionado con fecha anterior.—Antonio Rojas»

Los concejales de Granada

Por Real orden de 13 del actual, se dispone lo siguiente:

Confirmar en todas sus partes el acuerdo recurrido de esta Comisión provincial y en su consecuencia declarar.

Primero: Con capacidad para el ejercicio de sus respectivos cargos en el Ayuntamiento de Granada, a los concejales don Mannel López de la Cámara, D. Mannel Martínez Victoria, D. Antonio Moscoso Ramos, D. Mariano Fernández Sánchez Puerta, D. José Salmerón Padilla, don José Gómez Tartosa y D. Francisco Luis Hidalgo Rodríguez; y

Segundo: Declarar incapacitado para el ejercicio del cargo de concejal del expresado Ayuntamiento, a D. Juan García Moreno, que interpuso el recurso de alzada ante dicho Ministerio, contra el acuerdo de esta Comisión provincial.

El proceso de la bomba

Declaraciones de los testigos

Los heridos por la bomba

Dada por el ngier la voz de audiencia pública, son llamados a declarar sucesivamente los hermanos Antonio y Felipe Molina, que se encontraban en la habitación de la cárcel que tiene la reja donde explotó la bomba. El primero de ellos se expresó en esta forma:

—Serían las doce y media de la noche, cuando sentimos una detonación enorme, al mismo tiempo que el edificio parecía hundirse como por un terremoto. Tave que apartar escombros para poder levantarme de la cama; nos asfixiábamos con un olor que no era el de la pólvora; yo me sentí herido y allí hubiéramos parecido, si no hubiera venido en nuestra busca, auxiliándonos y poniéndonos en salvo.

La herida que sufrí me la produjo un barrote de la ventana, que se salió de su sitio; más tarde se comprobó al compararla mi herida con las huellas que presentaba un jamón que allí había, que eran exactamente iguales que la mía.

Suponen que hayan sido los autores de la bomba, los procesados que están en el bañuelo.

A continuación declaran varios testigos que no ofrecen interés.

Uno que acusa.—La reconstrucción del hecho

Es llamado Aurelio Infante, de 33 años, capataz de minas, de rostro enjuto, pálido y poblada barba; vivo cerca de Puertollano (Ciudad Real), y según dice, distante de Iznalloz quinientos kilómetros por ferrocarril.

El fiscal invita al testigo a que cuente lo que sabe.

—El día 23 de Enero, lei en El Liberal de Madrid el suceso de la bomba. A los cuatro ó cinco días y estando en el trabajo, se presentó en mi casa una pareja de la guardia civil preguntando por el Andresillo, en concepto de ratero.

Me extrañé que se destacara una pareja para buscar a un ratero y esto me hizo pensar si el Andresillo a quien yo conocía y se había presentado en mi casa, fuera por la bomba por lo que verdaderamente lo buscaban; entonces hebe de decirle, cuando estaba solo con mi mujer y mis hijos, que él era el que la había puesto, declarándome que sí, contándole todo, sin tener en cuenta que mis hijos se llenaban de terror.

Me dijo que no era el autor, sino Juan Ocoñ y su hijo Pepe que lo habían inducido a ello, que desde hace tiempo vanian dándole de comer y agasajándole, hasta que un día le dijeron:—Es necesario que lleves a los Molinas a Iznalloz el aguinaldo, consistente en una olla cargada de metralle; y como no cabía en el bolsillo, la señora de Ocoñ preparó un disfraz de un vestido negro, con objeto también de poder ocultar la bomba. Me dieron además un sombrero calañés.

Dicha señora le dijo:—Ten cuidado que no te vean, porque entonces nos dan garrote.

Se marchó a Iznalloz, estuvo varios días escondido sin atreverse a ponerle, hasta que llegó Pepe Ocoñ y le dijo:—¿Cuándo le vas a llevar a esos el aguinaldo?—Adivirtiéndole:—pero hoy no lo haga, porque estoy yo aquí y sospecharán de mí; y al siguiente lo hizo.

Le hice ver la conveniencia de presentarse a los tribunales, puesto que él era el autor material y había que descubrir a los autores morales, para que cada cual pagara su culpa.

El testigo prosigue su relato en medio de un gran silencio. ¡No parece un categratón!

—También me contó, que en un campo propiedad de los señores Ocoñ, éstos hacían pruebas, encendiendo una mecha y con reloj en mano calculaban el número de centímetros que la mecha se quemaba por minuto; mientras tanto, Andrés corría para dar más ó menos cantidad de mecha.

El Sr. García:—¿A pesar de eso relato, V. tiene conciencia de que Andrés es el autor de haber puesto la bomba?

—Sí señor, es materia dispuesta para todo lo malo.

—¿Lo considera V. valiente para eso?—¿Va usted de boca.

A preguntas del Sr. Camacho, manifiesta que no ha declarado ante ninguna autoridad, pero a petición del mismo letrado, se lee el folio 195 y resulta que lo hizo en el atestado de la Guardia civil.

Signo diciendo que él no acostumbra a tomar copas ni a ir a las tabernas y que aprovechando un momento de vacación del Andresillo, acompañado de un hermano Ricardo, lo llevó a Puertollano, caminando de noche, dándole una linterna para evitar que se hiciera con él lo que Morral hizo con el guarda, y lo presentó

satisfecho de prestar un servicio a la justicia y a la humanidad. Que lo mismo que le contó a él hubo también de relatar en Puertollano al primer teniente alcalde D. Bernardo Biquero, al jefe de la guardia municipal y al alguacil.

Ricardo Infante

De 38 años de edad, empleado. Fiscal.—¿Conoce V. al Andresillo?

—No, señor.

—¿Cuándo declaró ante la Guardia civil, le maltrataron?

—No, señor; él llegó después que yo y no le maltrataron.

El Sr. García:—¿V. sabía los hechos antes de oír al Andresillo, por el relato de los periódicos?

—Sí, señor.

—¿Y lo que declaró el Andrés, fué igual a lo que V. leyó?

—El testigo también está conforme, añadiendo que hablaba muy fresco y expresivo.

A preguntas del Sr. Camacho, dice, que Andrés declaró en el cuartel, ante la Guardia civil y en el atestado.

—¿Cuántos guardias lo presenciaron?

—Todo el destacamento.

También dice, que en casa de su primo contó el crimen Andrés ante la mujer y sus seis hijos.

—¿V. es pariente de un individuo de la Guardia civil?

—No, señor.

—¿Y de Aurelio Infante?

—De Aurelio, sí.

¿Quién cogió la capa?

Se presenta ante la sala el testigo Hilario Rosa, de 40 años; es testigo del atestado, que estuvo presente en la declaración de Andrés ante la Guardia civil.

—La bomba estuvo tres días sin ponerla; por fin la noche del 21 se decidió, cogiéndola por unos alambres a la reja; un individuo lo vio correr, se cayó, siguió corriendo, tiró una capa a un zarzal y el sombrero.

—¿Le pegó la guardia civil?

—No lo maltrató; estaba sentado en la estufa, muy tranquilo, fumándose un cigarro y con el sombrero entre las piernas; él mismo declaraba antes que nadie le preguntara.

—¿Dice V. que tenía un sombrero blanco?

—El sombrero no se perdió; la capa la puso en el zarzal.

Juan Bueno

Es periodista.—¿Conoce V. a los procesados; es V. pariente, amigo ó enemigo?

—Ni amigo ni enemigo.

Fiscal:—¿Recuerda V. lo que el Andrés contó a la guardia civil?

—De muchas palabras. Dijo Andresillo que él había puesto la bomba que le había dado su amo; era una olla; llegó de noche a la reja y la enganchó y salió corriendo, tirando una capa a un zarzal.

—¿Le pegó la guardia civil?

—No señor; lo hizo espontáneamente; estaba muy fresco, fumándose un cigarro y allí estaban el corneta, el sargento y una pareja.

Problema de longitud

El testigo Antonio Martín parece un chiquillo, mas él dice que tiene 18 ó 19 años, y que es pastor.

Fiscal:—¿Dónde estabas de pastor?

—En la sierra de Escalona.

—¿Está muy lejos de la choza donde habita la hermana de Andrés?

—Yo no entiendo de eso; yo no entiendo de metros; como más de media legua; está cerca de un barranco, el de los Venenosos se ve muy poquillo; pillaba lejos; vi dos hombres con una caballería.

—¿Cuánto tiempo se echa del cortijo de Periate a Escalona?

—Tres ó cuatro horas.

—¿La choza no está en terrenos de Periate?

—Sí, más acá de Periate, cerca de los Venenosos.

Correo de la provincia

Desde Albolote

En la noche del día 15 del presente, festividad de la Asunción, se celebró en este pueblo un brillante concierto por el Trio de los hermanos Fernández, que por primera vez han hecho su presentación en esta localidad, y a juzgar por las obras que ejecutaron, no cabe la menor duda de que gozan de talento artístico en alto grado.

La Marcha Tercer, de Mozart, que ejecutaron, fué con tanta perfección, que no pudo menos de arrancar un unánime aplauso de la concurrencia; las demás obras fueron ejecutadas todas con igual perfección.

Dicho concierto tuvo lugar en la casa de D. Francisco García Martín y al que concurren gran número de señorías y jóvenes de esta localidad, con asistencia del Sr. Alcalde y varios concejales del Ayuntamiento.

El elemento jóven improvisó un baile en el jardín de la casa del Sr. García, que duró hasta las altas horas de la madrugada, reinando el mayor orden y animación, hasta que se dió por terminado dicho acto.

Entre las señoras que asistieron recordamos a D.ª Mariana Ramírez, D.ª Dolores Rubio, D.ª Carmen Navarro y doña Carmen Ramírez.

Las señoritas Carmen y Luisa Martín, María y Enriqueta Alarcón, Carmen Ocoñ, Concha Ramírez, Plácida Martín, Emilia Rueda Suárez, Carmen y Emilia Rueda, Paula Renta, Carmen y Dolores González Quesada, María Roca Huertas y otras muchas jóvenes que nos dispensarán no los recordamos.

También recordamos a los Sres. D. Manuel Ramírez, D. Francisco García Martín, D. José González, D. Jacobo Morales, D. Manuel y D. Juan de Rueda, don Francisco Navarro y los jóvenes Francisco Morales, Francisco Martín, Domingo Alarcón, Elías Villuendas, Eduardo Navarro, Pedro Renta, Emilio Morales,

Francisco Renta, José González, Pedro García, José García, José Rodríguez Carvajal, Mannel González y otros muchos que sentimos no recordar.

Asistió a dicho acto el propietario y simpático jóven de este pueblo D. Juan de Dios García Quesada, el cual, después de concluido el baile improvisó un repertorio de malagueñas, tangos y otros que fué la nota saliente de dicha fiesta. El corresponsal, Francisco Morales. Albolote 17 Agosto de 1910.

ECOS DE SOCIEDAD

El capitán de caballería D. Gustavo Gómez Spencer, tan conocido en Granada, ha obtenido nuevos triunfos que agregará a los muchos que ya tiene conquistados, en el concurso hípico de Vigo.

En la prueba militar, en la que tomaron parte 28 caballos, D. Gustavo Gómez obtuvo los premios primero y segundo. También ganó el primer premio en la prueba por parejas, en la que corrieron seis caballos.

—Ayer regresó de Zaragoza, nuestro querido amigo D. Mannel Guindos Jiménez.

—Se encuentra en esta ciudad, el ex-jefe de instrucción de Granada, D. Fernando Moreno.

—Ha regresado de Lanjaron el guarda-almacén de la Compañía Arrendataria de Tabacos, D. Juan Pérez Garzón, y mañana ó pasado marchará a Málaga con su familia.

—Ha regresado a Jaén D. José Panco, hermano del inspector de escuelas públicas de la provincia de Granada.

—Está en Granada, el abogado madrileño D. Rafael Zababarro Gómez.

—Ayer salió para Aguilas, donde vive en su familia, el Arrendatario de las Contribuciones de esta provincia, don Jesús Cortés, y desde dicha playa se trasladarán pronto a Cantoria, hasta mediados de Septiembre; pero el Sr. Cortés vendrá a Granada a fines de la próxima semana.

—Han llegado a Málaga, en automóvil, para asistir a las corridas de toros, el diputado provincial D. Joaquín López Atienza, con su esposa, y el primer teniente alcalde de este Ayuntamiento don Miguel López Sáez, con su bella hija Gloria.

—Veranean en la Coruña, la señora doña Loreto Serriá, viuda de Bermúdez de Castro, con su bella hija María del Mar.

—Marcha mañana a Montefrío, para pasar allí unos días, con su familia, el abogado de este ilustre Colegio, D. Antonio Jiménez López.

—Ayer, a las ocho de la noche, falleció en esta ciudad, D. Manuel Peralta de la Fuente, padre del escribano de actuaciones D. Joaquín Peralta Maldonado, a quien le enviamos nuestro más sentido pésame, deseando descanso eterno al finado.

VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de Vacaciones.—Guadix: Contra José Díez Sánchez, por estafa. Abogados, señores Vida y Juriste; procuradores, señores Tortosa y Cano; secretario, señor Lezcano.

Guadix: Contra Felipe López Martínez, por disparo. Abogado, Sr. Funes; procurador, Sr. Cano; secretario, señor Lezcano.

Motril: Contra Julio Roldán Mazo, por disparo y lesiones. Abogado, Sr. Carrascos; procurador, Sr. Amaro; secretario, señor Lezcano.

NOTAS TAURINAS

En vista del éxito alcanzado por el valiente matador de novillos José García Remolino en la corrida celebrada ayer en la plaza de Alcalá la Real, la empresa de dicha ciudad ha vuelto a contratarlo para otra novillada con la cuadrilla, que también rayó a gran altura.

El banderillero granadino Francisco Díaz España, que como saben los lectores toró ayer en dicha plaza formando parte de la cuadrilla de Remolino, por primera vez después de la grave enfermedad que ha sufrido, estuvo incansable, tanto bregando como con las banderillas.

MERCADOS

Málaga 17.—Trigo recio, de 12'00 a 12'25 pesetas 44 kilos; idem blanquillo, de 11'50 a 11'65; cebada, a 6'50 los 83 kilos; habas mazagranas, a 21'50 los 100 kilos; idem menudzas, de 19'20; avena, de 16 a 16'50 100 kilos; anís, a 16'50 los 28 kilos; maíz, de 19 a 19'50 los 100 kilos.

Sevilla 17.—Trigos, de 24 a 27 pesetas los 100 kilos Cebada, de 17'50 a 18. Avena, de 16 a 17'00. Maíz, de 16'50 a 17. Altramuzes, de 13 a 14. Alverjones, de 16 a 17. Alpiste, de 23 a 30. Habas, de 19 a 22.

Carnes.—Precios al entrador: Toros, 1'65 a 1'60 pesetas kilo; bueyes, de 1'35 a 1'40; vacas, de 1'40 a 1'55; novillos, de 1'60 a 1'70; terneras, de 1'60 a 1'70; ovejas, de 1'25 a 1'30.

PENSAMIENTOS

El perfume en la mujer es el perfume que más emborracha a los hombres. —La mujer pregunta con los ojos, con los ojos pide, con los ojos desprecia y con los ojos mata.

—El corazón humano es un espía. —Una idea fija es una barrena; cada vez penetra una vuelta más; si se la quiere arrancar al primer año arrancará el cabello; al segundo nos destrozará el tegumento; al tercero nos romperá el cráneo; al cuarto nos estirpará el cerebro.

—La tristeza es una nube que cambia de forma. —La melancolía es el placer de estar tristes.

—¡El trenor! Parece que se oye la

caída de un mueble en la cámara de los gigantes. —Una hora, ¿no es una ola? —La fé tiene no sé qué necesidad de forma: de aquí las religiones.

Observaciones meteorológicas de la Universidad

Table with 5 columns: Horas, Barómetro, Termómetro, Dirección del viento, Estado del cielo. Data for August 17, 1910.

Los abonos

en el cultivo de la cebada

Experimento interesantísimo

Don Teodoro Paracuellos y Villanova, agrónomo de Caspe (Zaragoza) realizó durante el último año agrícola un ensayo de abonos en el cultivo de la cebada, cuyos resultados representan una muy útil enseñanza para todos aquellos labradores que se encuentren en condiciones semejantes a las del Sr. Paracuellos.

Tratábase de un terreno de regadío, francamente arcilloso y que había sido cultivado de trigo en 1908-9. Este cereal no había recibido más abono que superfosfato, como es costumbre en Aragón, en cantidad de 375 kgs. por hectárea, habiéndose obtenido una cosecha de 20 hectolitros de grano, ó sean 1 400 kilos por hectárea, rendimiento muy pequeño para el que puede obtenerse en un cultivo intensivo de regadío; pero se comprende que la recolección no hubiera sido mayor porque el empleo exclusivo de superfosfato que se viene haciendo en la provincia de Zaragoza, ha disminuido las reservas del suelo en potasa y nitrógeno, y la insuficiencia de estas dos sustancias fertilizantes tuvo por necesidad que influir en el rendimiento del trigo.

Una vez practicada la siega del referido cereal y de preparar el suelo con dos labores, una de arado romano para levantar el rastrojo, y otra con vertedera a 18 centímetros de profundidad, en el mes de Septiembre, se esparció a voleo sobre el referido terreno, la siguiente mezcla de abonos químicos, el día 9 de Diciembre de 1909, incorporándola al suelo por medio de una labor superficial:

Table with 2 columns: Abono, Cantidad. Superfosfato de cal 18/20, 350 kgs. Sulfato de potasa, 100. Sulfato de amoníaco, 100.

El día 26 del mismo mes se hizo la siembra en dicha parcela y en otra análoga é inmediata, preparada del mismo modo, pero que no recibió abono. En primavera se completó la fertilización de la parcela abonada, con 100 kilogramos de nitrato sódico.

Hecha la recolección de ambas parcelas el 2 de Julio d l presente año, la primera de éstas, fertilizada con abono completo, produjo 3.125 kgs. de grano (51 hectolitros) y 4 569 de paja por hectárea, mientras que en la segunda parcela, no abonada, solo se cosecharon 1.950 kilogramos de grano (30 hectolitros) y 2 956 de paja, por hectárea.

Este resultado demuestra palpablemente la eficacia de los abonos químicos bien empleados; pero hay además un hecho muy importante, sobre el cual debemos llamar la atención de los agricultores de Aragón y de otras regiones en que abundan las tierras arcillosas. Se dice que la arcilla contiene abundante cantidad de potasa y que, por tanto, es inútil emplear las sales potásicas en suelos francamente arcillosos.

Tal afirmación constituye un error, pues no todas las arcillas se derivan de silicatos a base de potasa, y las que proceden de estos silicatos contienen dicha substancia en forma insoluble y que las plantas no pueden asimilar con la necesaria intensidad. Además, el uso exclusivo del superfosfato, que se hace en Aragón y otras comarcas españolas, ha servido de estimulante a las plantas para la absorción de las reservas naturales del suelo en potasa soluble empobreciéndolo de esta materia fertilizante. Prueba de ello es que en una tercera parcela del ensayo a que nos referimos, el Sr. Paracuellos suprimió el sulfato de potasa, lo cual dió lugar a una disminución de 500 litros de grano y 260 de paja, por hectárea. De este hecho se deduce la conclusión irrefutable de que los abonos potásicos son siempre útiles, en mayor ó menor grado, aunque se trate de tierras arcillosas, no debiendo, por esta razón y para no empobrecer el suelo de potasa, prescindirse de tan necesaria sustancia fertilizante.

PURGANTE IDEAL

Azúcar de cacao «Luque»

El más suave y agradable; el más seguro en sus resultados y el más económico.

Recomendado por todos los médicos. Exijase la firma del autor: A. de Luque.

De venta en Farmacias.



¡Pobre dyspéptico!

No hay enfermedad que las Pildoras Pink curen con mayor rapidez que la dispepsia, en todas sus formas. Si estás dispéptico no solo padecerás mucho del estómago, sino que tendrás sueño intranquilo, no repararás de las fuerzas y carecerás de apetito. Por consiguiente, de día en día disminuirá vuestra reserva de energías. Escaso será el beneficio que obtenga de los alimentos a duras penas ingeridos; y no digierendo lo bastante, la alimentación no repondrá el desgaste del cerebro, de los músculos, de los nervios y de los tejidos.

En resumen, los dispépticos se encuentran en el mismo caso que una persona que se muere lentamente de hambre. Para el dispéptico, el día consta de veinticuatro horas de desdicha.

Las Pildoras Pink

curan la dispepsia. La curan al limpiar la sangre de las impurezas que la han debilitado y que, de rechazo, han debilitado también los órganos de la digestión. Dan fuerza a estos órganos, activan la secreción de los jugos gástricos y efectúan la reparación del estómago. Los dolores de cabeza, el insomnio, la languidez, las alteraciones nerviosas, la pereza de espíritu y la melancolía desaparecen; las fuerzas del enfermo se realizan.

Las Pildoras Pink corresponden siempre a lo que de ellas se espera. Constituyen un remedio agradabilísimo, pues sin que hayáis de alterar en lo más mínimo vuestro habitual modo de vivir, gracias a las Pildoras Pink podréis recuperar las fuerzas perdidas, buen apetito, buenas digestiones y perfecta salud. Para ello basta con que después de cada comida toméis una ó dos Pildoras Pink. Es fácil de hacer y no costoso.

Las Pildoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, ó 21 pesetas las seis cajas.

<

Por Telégrafo

TOROS EN MALAGA

LA PRIMERA DE FERIA

Seis toros del Saltillo.—Espadas: Minuto, Bombita y Gallito.

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

MALAGA 17.—A las cuatro de la tarde, la animación es asombrosa.

Gran gentío dirígese a la plaza de toros.

El ciclo está lleno hasta el tojo. Inútil es decir que no falta media docena de los 2 000 granadinos que hemos venido en los botijos.

El desideratum de mujeres bellísimas, ataviadas con la sia par mantilla, y adornadas con clavetes, Malagueñas y forasteras rivalizan en belleza y encantos. La Gloria en las delanteras.

Al aparecer las presidentas, a las cuatro y media en punto, la ovación se oye en Gibraltar. Son la distinguida señora doña Trinidad Calve García de Díaz Brea, acompañada de las bellísimas señoras Carmen Blasco, Lola Martín Gracian, Isabel Carber, María Luisa Moreno, Dolores Miralles y Pepita Sánchez Erro.

Las cuadrillas hacen el paseo entre atronadores aplausos.

Minuto luce terno rosa; Bombita, verde; Gallito, oro viejo; los tres con golpes de oro rebajado.

Emoción en las masas; va a comenzar la lilia de Saltillos Pisa la arena el

Primero

Tirador, negro, número 29, gordo, grande ¡un regalo!

Minuto se cree en el deber de saludarle con unos lances movidos, por mor de los pitones.

Los hechos no corresponden a la fachada del estado, pues es blando con la caballería, de la que acepta cuatro sangrias, derribando una vez, pero dejando ileso a los cuadrúpedos.

El bicho se sale snelto, no dando lugar a que los jefes tiren de repertorio en quites.

En el segundo acto, anoto dos pases y dos medios.

El toro está huido cuando sale Minuto a aliarlo.

El diestro mueve los pinreles, pero está cerca del peligro. El público corea la faena con alás.

Media delantera y un descabello, acaba con Tirador (Aplausos).

Segundo

Zancudo, núm. 2, negro, brocho.

El Bomba borda unas verónicas. (Ovación).

El bicho sufre cinco ojalas, sin caídas ni penquidicos.

Ricardo y Chantacero recogen cosechas de palmas en primorosos quites.

Gran par del Patatero, y otro bueno. Dos aceptables del Morenito.

Bombita entra en escena, poniendo cátedra de muletear. El delirio ante su faena grandiosa. Media estocada sublime. Júbilo en el pueblo soberano. Trefeo aurrucular. El desbottjen.

Tercero

Zancujón, negro, núm. 43, chico, pero con cara de toro con toda la barba.

Gallito, abierto de pañoza, hace florituras. El amigo es un artista de cuerpo entero, y se lo premiamos batiendo palmas.

El bicho arranca de largo a los piqueros, con bravura y recargando. En desquite de los cuatro picotazos, da dos tombos y deja exánime a un clavileño.

Pinturas y Posturas cuelgan tres pares de todas marcas.

Gallito empieza pasando rodilla en tierra y sufre una arrancada peligrosa y dos desarmes.

Intercala en el texto varias pinchazos y da un golleteado de no te meces. Luego descabela. (Pitos).

Cuarto

Pajarito, cárdeno oscuro, núm. 58, y tan grande, que más bien es pajarraco.

Tombor general en las coletas.

Primer tercio, cinco varas por tres caídas y dos caballos.

Farsán, que actúa con valentía, cae al descubierto.

Segundo tercio, dos pases y medio. Uno de los banderilleros, sale enganchado de la faja y sufre un varizeto.

Minuto, con temblor de pantorrillas, hace una faena laboriosa. Da cinco pinchazos, sin que pueda averiguarlos casi es más malo. (Grita fenomenal).

Quinto

Costero, núm. 14, cárdeno, grandote y poderoso.

Cinco veces entra a los piqueros, saliendo snelto. Finiquita dos arañas.

El veterano Arriero ha agarrado unos puyazos soberanos, en el alto y apretado. Le ovacionamos.

Barquero y Morenito cumplen su misión con tres pases y medio.

Bomba da pocos pases, sublimes. Entra corca y recto, dando una estocada archimonomental. Ovación larguísima y el consabido corte de oreja.

Sexto

Mariposo, negro lombardo, número 57, chiquitín.

(Signe la ovación a Bombita.)

Gallito recaba para sí las palmas, dando unas verónicas de las que tiene la exclusiva.

El bicho mata un caballo mientras le picotean cinco veces, derribando cuatro, y dando lugar a que Gallito y Bomba hagan filigranas quitando.

Blanquito, dos pares buenos; Posturas uno de igual clase.

Gallito muletea con inteligencia.

Entrando con fé, agarra un estocazo algo contrario, atracándose de toro. (Muchas palmas).

Resumen

El ganado, cumplió.

Minuto, regular, mal y prudente.

Bombita, superiorísimo en todo.

Gallito, un maestrizo toreado y regular con el picho.

Picando, Arriero, y muy bien Farsán. Con los pases, Patatero y Blanquito.

El desfile, magnífico, soberbio.

Hasta mañana, en que se lidiarán seis Benjomeas por Bombita, Gallito y Bombita III.

TRIQUITRAQUE.

Nota de la Redacción.—Sonando el Alba han llegado a nuestro poder, los preinsertos telegramas, depositados en Málaga anoche a las nueve y media.

Menos tardan un automóvil ó una bicicleta de las que vende Durán Canal.

MADRID

La carretera de Nador

MADRID 17.—Se ha inaugurado en Melilla la carretera de Nador, que tiene quince kilómetros de extensión.

De esta obra fuimos encargados en la Conferencia Internacional de Algeciras.

Elogios de un francés

Ha visitado al Sr. Canalejas el comandante francés Mr. Regaudit, recién llegado de Melilla, haciéndole grandes elogios del espíritu de nuestras tropas y de la reorganización militar.

Dijo que el Rif es más rico de lo que se piensan los españoles.

La falsificación de abonos

El Ministro de Fomento señor Calbetón ha dictado una Real orden encaminada a excitar el celo de los funcionarios de dicho Ministerio, para la vigilancia contra la falsificación de abonos.

Las nuevas obligaciones del Tesoro

El señor Canalejas se muestra satisfechísimo del resultado de la suscripción del empréstito.

Nos dijo, que computándose con otros anteriores, esta se ha cubierto más rápidamente.

Fórmulas diplomáticas

El ex Embajador de Francia en Madrid monsieur Revoll, ha aplazado su marcha a Francia.

Con este motivo, el Rey aplazará su regreso a San Sebastián, donde recibirá la visita de despedida de Mr. Revoll.

También recibirá Su Majestad a una comisión inglesa que le comunicará el fallecimiento del Rey Eduardo VII.

Los predicadores antiministeriales

El Jefe del Gobierno ha recibido una carta del cura de Cents, enviándole copia del sermón, para que vea que no hubo agravios al Ejército y que fueron mal interpretadas sus palabras.

El cura de Cents, cuyo sermón se comentó también, no ha contestado al señor Canalejas a los requerimientos que le hizo.

Lahuelga de Bilbao.—Los «aplechs» de Barcelona

El señor Canalejas carece de noticias de la huelga de Bilbao.

Dijo que el señor Merino sigue optimista.

Cuanto a los «aplechs» de Barcelona, los autorizará con arreglo a la ley; pero si tienen carácter perturbador y pudieran alterar el orden público, los prohibirá.

Procesamiento

Se ha procesado, por el delito de lesa majestad, al cura de Bretana.

Consejo de Ministros

Se ha celebrado Consejo

Asistieron los señores Cobian, Merino, Aznar, Calbetón y Barrell.

El Sr. Canalejas dió cuenta de un telegrama que le había dirigido la Asociación de patronos bilbaínos, denunciándole hechos, que de ser como dicen, constituirían delitos, queriendo así justificar que si los obreros no entraron al trabajo, fué debido a las coacciones de los huelguistas.

Añadió el Presidente, que en vista de la queja, había pedido informes a las autoridades de Bilbao.

Después los Ministros se ocuparon de la Asamblea de enseñanza y del nuevo Consejo preparatorio del que se celebrará presidido por el Rey cuando regrese Su Majestad a San Sebastián.

Se acordó la conmutación de la pena de muerte por la inmediata a un soldado de Galicia.

También se acordó la reducción de un decreto concediendo la cruz de Beneficencia a la Reina D.ª Victoria por su intervención en los socorros a las víctimas de la guerra de Melilla.

La ley de azúcares

Hablando con el Ministro de Hacienda del proyecto de reforma de la ley de azúcares, nos ha dicho, que ante la imposibilidad de recargo del impuesto, y del buen resultado de los zafros, se daría salida al sobrante de producción, que asciende a 4 más de 100 000 toneladas, beneficiando a la Hacienda.

Lo de Bilbao

Nueva fórmula de los patronos

El señor Merino nos manifestó, que había celebrado una conferencia telegráfica con los patronos de Bilbao, quienes le dijeron que anoche se habían reunido para acordar una fórmula nueva, que consistía en hacer extensiva la media hora de rebaja en la jornada, al mes de Septiembre.

De esto nos dijo el Ministro, que daría cuenta al Consejo.

En la Bolsa

Se ha observado hoy algo de flojedad en las transacciones por las noticias de la persistencia de la huelga de Bilbao.

Las Juntas facciosas

Comunican de Zamárraga, que se han reunido las Juntas facciosas de Alava, Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya.

La nota oficiosa dice, que las comisiones de las cuatro Juntas estuvieron en completo acuerdo en los interesantes puntos tratados, adoptando acuerdos importantes relativos a diversos asuntos.

Proyectan celebrar una manifestación el mismo día en las cuatro capitales.

Asuntos de Gubernación

El Sr. Merino ha llevado al Consejo expedientes de la Dirección de Comunicaciones y referente a los contratistas de emigrantes en Canarias.

Probablemente se acordará el envío de un delegado del Gobierno para evitar la emigración sin las necesarias garantías.

seas; dándose el caso de haber acudido pocos banqueros y muchos pequeños capitalistas.

Añadió que esto demuestra la confianza que tiene el país en el crédito público.

Prórroga

La Gaceta publicará en breve la concesión de prórroga de 10 días para la presentación de obras en la Exposición de Bellas Artes.

Éxito financiero

La suscripción de obligaciones del Tesoro asciende hoy a 35.620.000 pesetas.

Grave denuncia

Un periódico republicano denuncia, que desde el último puente en la cárcel Modelo de Madrid, los presos vienen siendo martirizados horriblemente, habiendo fallecido algunos.

Un tutor como ha habido muchos

Asegúrase que se ha presentado denuncia contra el tutor de una señorita santanderina millonaria, emparentada con personas que ocupan altos cargos en la política.

La señorita se halla delicada y fué recluida en una casa de salud, de donde no la dejaban salir, aun cuando había llegado a la mayoría de edad y manifestó deseos de abandonar la reclusión.

Parece que hoy se personó el juez en dicho establecimiento.

El asunto está siendo cementadísimo.

El Embajador extraordinario del Sultán

El señor García Prieto ha notificado al Gobierno, que ha llegado El Muza a Laracha y no vendrá a San Sebastián, marchando directamente a Madrid.

Desde Tánger

A causa de la densísima niebla, el vapor correo se ha retrasado cinco horas.

Los pasajeros vieron al vapor alemán Elsa que marchaba a toda máquina para llegar a la costa.

Llevaba dos grandes boquetes, por haber chocado con otro barco.

—Los algerinos vuelven a pedir la destitución del Raisin.

Han dirigido una protesta al Sultán anunciando graves desórdenes, sino lo relevarán.

Bolsa de Madrid

Interior 4 por 100 contado . . . 85 00

Idem fin mes . . . 85 10

Amortizable 4 por 100 . . . 94 30

Idem 5 por 100 . . . 101 50

Banco Hipotecario . . . 400 00

Banco de España . . . 449 00

Compañía de Tabacos . . . 368 00

Cédulas . . . 103 00

Azucareras ordinarias . . . 00 00

— preferentes . . . 61 75

— obligaciones . . . 00 00

Cambios

París, a la vista . . . 7 75

Londres, a la vista . . . 27 19

BARCELONA

Campaña contra el Gobierno

BARCELONA 17.—Los reaccionarios siguen su campaña de protesta contra el Gobierno.

En Telégrafos se negaron a admitir un despacho dirigido al presidente de la Junta católica, porque estaba redactado faciosamente.

Periódico denunciado

Ha sido denunciado el Correo Catalán del lunes, por injurias al Gobierno.

Solo con la voz

El Correo Catalán dice, que el día 28 oír el Gobierno la voz de los católicos que se aprestan a defender la fe.

Añade, que cuando los católicos de Cataluña se quejen, es motivo para que los Gobiernos se derrumben y el Trono se bambolea.

Homicidio

Por cuestiones de oficio, tuvieron hoy un tocador de guitarra y un bailarín, resultando el primero muerto de una puñalada.

Esquiro herido

En la calle de Castillejos, tres obreros metalúrgicos de los talleres de Roblons, hirieron a un esquiro.

PROVINCIAS

Después de un naufragio

Noticias del vapor perdido

HUELVA 17.—El vapor Martos tomó aquí 300 toneladas de carga, 30 pasajeros de tercera clase y 4 de primera.

La casa consignataria está siendo asediada por las familias que piden detalles.

Los peligros del Estrecho.—Por qué se llamaba el vapor «Martos»

VALENCIA 17.—El primer buque de la Compañía Valenciana, que salió al mar, llamábase Villarreal.

Navegando en el Estrecho, embistió a una fragata italiana, en el mismo sitio y a la misma hora que el Martos.

En el pleito que tuvo la Compañía defendido a ésta el ilustre político que se llamó don Cristino Martos.

La Compañía, agradecida, dió el nombre de Martos al barco que acaba de perderse.

La esposa del capitán Cano, reside en Barcelona con cinco hijos.

Republicanos

SANTANDER 17.—Se ha reunido el comité de coalición republicano socialista, para tratar de la conducta de la Juventud republicana, siendo desautorizada.

Alcalde carlista

SANTANDER 17.—La mayoría liberal del Ayuntamiento ha telegrafiado al señor Canalejas protestando de que desempeñe la alcaldía en las actuales circunstancias, un concejal jaimista.

Percances a un candidato

OVIEDO 17.—Ha regresado en automóvil de recorrer el distrito, el candidato conservador señor Pumarino, el cual recibió una pedrada en la sien, ignorándose quién sea el autor del atentado.

También le interceptaron la carretera con piedras.

No le hacen caso al cuerno

BILBAO 17.—Hoy también se tocó el cuerno llamado al trabajo a los obreros; pero no acudió nadie.

En el barrio de Remeta fueron apaleados dos cepataces apellidados Armendia y Aceval.

Banquete

SAN SEBASTIAN 17.—El Ministro de Chile ha dado un banquete al señor Duque de Arión, asistiendo los diplomáticos que se hallaban aquí.

Buques norteamericanos

SAN SEBASTIAN 17.—A fines de Septiembre, visitaron el puerto los acorazados Georgia y Nebraska, yanquis.

Peregrinos a Lourdes

SAN SEBASTIAN 17.—Han desfilado por las calles mil peregrinos que se dirigen a Lourdes.

Castigo a un esquiro

BILBAO 17.—Un grupo de huelguistas ha golpeado al chero Lorenzo Elizalde, porque trabajó ayer.

Lorenzo se refugió huyendo en una taberna, donde le descubrieron varias mujeres, las cuales le sacaron arrastrado hasta la carretera.

Don Antonio Maura

PALMA DE MALORCA 17.—En varios pueblos se han celebrado funciones religiosas, en acción de gracias al Altísimo por el restablecimiento del señor Maura.

Este y el general Linares fueron en automóvil a Soller.

Después Linares y el Capitán general hicieron una excursión a una fortaleza de la costa.

Presidente honorario

PALMA 17.—La Compañía de ferrocarriles de Mallorca, ha nombrado al señor Maura presidente honorario.

carriles de Mallorca, ha nombrado al señor Maura presidente honorario.

Multas

VALENCIA 17.—El alcalde ha multado a 40 empleados del Municipio, por abandono de la oficina.

Conferencias

SAN SEBASTIAN 17.—Han conferenciado el Sr. García Prieto, el encargado de los negocios de Francia, el embajador de Rusia y el fiscal del Supremo.

Este le dió cuenta de haberse dictado auto de procesamiento contra la Junta directiva del Centro Vasco.

Cada procesado ha depositado 500 pesetas, para responder a las costas.

EXTRANJERO

Atleta temerario

NEW YORK 17.—Un atleta yanqui, se ha arrojado por apuesta de 2.500 francos, desde el puente de Brooklyn, a 45 metros de altura, al río, ganando la orilla a nado.

Lo policía le detuvo.

Ocurrencia del Rey D. Alfonso

LONDRES 17.—La Reina Victoria Eugenia y la Princesa Patricia de Connaught, entraron en una casa de modas de Cowes.

D Alfonso XIII y el Príncipe de Battemberg, se reunieron con ellas.

Al ver el Rey de España el numeroso público que estaba a la puerta del establecimiento, empezó a aprobarse sombreros extravagantes de señoras.

La ocurrencia del Monarca produjo entre los espectadores gran regocijo.

HORRIBLE SUCESO

Un loco degüella a su padre

NEW YORK 17.—Un médico militar, oyó ruídos anoche en su casa.

Registró las habitaciones.

En una de éstas, tenía una magnífica colección de armas indias, observando, que el ruido lo causaba un hijo suyo que padecía perturbación mental.

Este, al verse sorprendido, cogió una espada india, degollando a su padre de un tajo.

Presidente

PARIS 17.—Mr. Fallières salió a las 15 de Berna para regresar a Francia.

Censuras a los bomberos

BRUSELAS 17.—Le Journal de Bruxelles ha recibido carta que inserta, censurando el retraso de los trabajos de los bomberos para extinguir el incendio de la Exposición.

El partido republicano yanqui

NEW YORK 17.—El miembro de la comisión ejecutiva del partido republicano encargado de preparar la Junta para el 27 de Septiembre, ha propuesto que se nombrara presidente a mister Roosevelt; pero la comisión designó a mister Sorman.

MARTÍN CORTÁZAR

TEATRO ALHAMBRA

Gran función para esta noche.

1.ª Sinfonía. 2.ª Gran Filarmonía, Miss Seika y Mary-Colly 3.ª Raki.

Palcos, 8 pts. Butaca, 1. Gral., 30 cts.

La capilla misteriosa

Despachos de Bonlogne-sur-Mer dicen que los habitantes de dicha ciudad francesa y la colonia veraniega están intriguados con las cosas extrañas que vienen sucediendo de algún tiempo a esta parte, en la capilla de los Redentoristas.

Dicha capilla, desde que la abandonaron los frailes, cuando la expulsión de las Congregaciones, sirve de punto de reunión a varias Sociedades locales.

Hace algún tiempo, los miembros de éstas observaron que durante sus asambleas, sombras extrañas se deslizaban a lo largo de las paredes.

Cuando los reunidos salían, después de apagar las luces de gas, éstas se encendían súbitamente.

Las puertas se abrían y se cerraban, como si los empujasen manos invisibles.

Por las noches se oían ruidos sospechosos, como si arrastrasen cadenas por el pavimento de la capilla, y cantos fúnebres, que no dejaban dormir al vecindario.

Anteanoche, varios socios del Patronato de San Nicolás y un abate penetraron a las doce en la capilla.

Aquéllos llevaban revólvers.

Cuando abrieron la puerta, cesaron instantáneamente los ruidos y los cantos.

Los que entraban encendieron sus linternas y vieron que una sombra se deslizaba por el muro.

Uno de los socios del Patronato hizo fuego sobre la sombra.

Esta respondió con otro disparo.

La bala pasó silbando junto a la cabeza del abate.

Todos corrieron hacia el muro pero no encontraron nada.

Allí no había puerta ni ventana alguna.

Golpearon en la pared y no sonó ésta a hueco.

Registraron toda la capilla, y no encontraron huella de ser viviente.

Cabizbajos, salieron, cerraron la puerta y fueron a contar lo que les había pasado al comisario de policía M. Gauthier.

Este acudió al frente de varios policías, hizo rodear la capilla y se retiró en ésta revolver en mano.

No halló a nadie; pero pudo apreciar sobre los muros las huellas de los dos disparos hechos.

En Bonlogne-sur-Mer nadie habla de otra cosa.

Las viejas pusilánimas creen que se trata de espíritus; pero el comisario Gauthier no cree que los espíritus se sirvan de armas de fuego.

Este estado de cosas contrariaba profundamente al pastor metodista, reverendo J. J. Laca, hombre de pelo en pecho, que, no obstante su carácter sacerdotal, sentíase llamado a la ejecución de las empresas que requieren energía.

Y hace pocas noches hizo anunciar en los periódicos locales que pronunciaría en la iglesia metodista un sermón de circunstancias.

Sallieron los periódicos a las ocho, y a las diez de la noche estaba ya el templo lleno de ciudadanos de ambos sexos.

El reverendo J. J. Laca subió al púlpito y dijo, entre otras cosas, lo que sigue:

«La situación es intolerable. No se puede vivir en Greeley, porque los ladrones campan sus resacas. Anteayer le dieron un puñetazo en un ojo, y luego le quitaron el reloj y la cartera, a uno de mis feligreses, el honorable Burton.

La culpa de todo es de la Administración municipal de Greeley, que no se preocupa de nada, y mantiene en su puesto al jefe de policía, un hombre que cobra el sueldo para dar paseos higiénicos por las afueras de la población.

Si yo fuera jefe de policía no habría ladrones en Greeley Téngalo por seguro los señores del Municipio.»

Entre los que escucharon el profano sermón del reverendo figuraban varios concejales. Estos pidieron al sheriff celebrase el Municipio, al día siguiente, sesión extraordinaria.

Y presentaron una moción en que se pedía la destitución del jefe de policía y el nombramiento para dicho cargo del reverendo J. J. Laca. El Municipio aprobó la moción por unanimidad.

Una comisión de concejales fué a la iglesia metodista a dar cuenta al reverendo de su nombramiento.

En aquel instante, éste pronunciaba otro sermón en que ponía como chupa de dómíne al sheriff y a los concejales.

Los de la Comisión le escucharon pacientemente, y cuando bajó del púlpito le comunicaron el acuerdo municipal.

El reverendo aceptó, tras algunas vacilaciones.

Aquella misma noche reunió a los policías, los arengó y se puso en campaña. Obtuvo grandes éxitos en el espacio de cinco horas.

Destrayó a once bandidos, evitó un robo con escalo y tiroteos bravamente con cuatro borrachos escandalosos.

En las diferentes contiendas que sostuvo recibió varios puñetazos y algunos puñetazos; pero no ha dado importancia a tales pequeñas contrariedades.

Lleva dos días ejerciendo de jefe de Seguridad y ha limpiado de ladrones la población. El vecindario de Greeley piensa pedirle que abandone su puesto de pastor metodista y siga toda su vida persiguiendo a los enemigos de lo ajeno.

22'50 a 23'50.—Los 44 kilos de trigo se vendieron ayer en este establecimiento, de 11'50 a 12'50 pesetas.

Matadero público.—Carnización y precios de ayer:

18 reses mayores, con peso de 1639 kilos, de 1'75 a 1'90 pesetas cada uno; 105 borregos con peso de 961 kilos, a 1'65; 21 cabrío, con peso de 214 kilos, a 1'40.

ASOCIACION DE CARIDAD
Ayer se facilitaron 797 comidas.

BOLETÍN RELIGIOSO
Cultos para hoy

Santos del día.—San Agapito y Santa Elena.

Jubiléo de las 40 horas.—En Santa Escolástica. Mañana, en San Bernardo.

Jubiléo permanente.—En la Real Capilla, Nuestra Señora de las Angustias y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

Se manifiesta a las seis y media y se oculta a las seis y media.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las ocho media; en Santa Escolástica, a igual hora.

Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinos y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrario y Santa Escolástica.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Idefonso y San José, a las

ocho de la mañana; en las demás iglesias de costumbre, a la oración.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Consolación, en San Matías y los Hospitalicos.

HUMORADAS

En la imprenta:
—Pero cómo es que en esta imprenta son ustedes tan amables?
—Porque hemos estrenado hermosos caracteres.

—¡Tío leniferol hombre rústico! ¿cómo a usted la carga del combustible que gravita sobre el dorso de ese animal cuadrúpedo?
—A dos reales:
—Pues bien; haga usted la merced de ascenderla, escala por escala, hasta el último aposento de mi domicilio.
—Arre, barra, que pa entender a estos señoritos es necesario traer este pote.

Afirma un médico que ha hecho curación magnífica devolviendo el oído a un sordomudo.
—¿Y qué impresión le causó el paciente?
—Le impresionó de tal modo el ruido que volvió a quedarse sordo inmediatamente.

Imprentillas de cauché
Se venden en la Administración de la PUBLICIDAD, de 2 a 30 pesetas.

ESTABLECIMIENTO EN GRANADA

Plaza, de Bibarrambila, 9

Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la **COMPANÍA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER**

Todos los modelos a ptas. 2'50 semanales.—Pidase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

ESTABLECIMIENTOS en la provincia de Granada

BAZA: Constitución, 10

GUADIX: Nueva, 1

LOJA: Duque Valencia, 7

MOTRIL: Plaza Canalejas, 10

Seguro complementario de Incendio Seguro de Ganados Seguros de QUINTAS

Autorizada por R. O. de 1.º de Septiembre de 1909. Hecho el depósito que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908

LA PREVISION ANDALUZA

Sociedad Anónima de Seguros

Capital social. Suscripto. 1.000.000 ptas.

Desembolsado. 250.000 »

Domicilio social: Alameda, 19, Sevilla (Edificio propiedad de la Compañía)

Subdirector en Granada

Fernando Gómez Castilla

Oficinas: **Gracia, 4**

Autorizado por la Comisaría de Seguros, fecha 22 Febrero 1910

- TODO UTIL**
- IGUALATORIOS médicos, talonarios, duplicados, libro de 100 RECETAS talonarias, libreta 100 IDEM sueltas, el miller, desde 3 50
 - LEY MUNICIPAL.—Decreto de 15 de Noviembre de 1909, para el nuevo Régimen municipal
 - ACCIDENTES DEL TRABAJO: expediente completo. 0 50
 - CONSUMOS: duplicados para comensales, conciertos, cada 25 1
 - RECIBOS para consumos, el libro talonario de 100 hojas. 1 50
 - TRATO SOCIAL (190 páginas). 2
 - REGIBOS sobre alquileres, ciento ZORRILLA: su muerte, sus obras. 2
 - EL FRESTIDIGITADOR. 0 50
 - TRASLADOS de lotería, ciento. 1
 - COPIADORES de cartas, 4. 1 75
 - EL MEDICO EN CASA. 1
 - EL VETERINARIO práctico. 1
 - LA RAJITA DE AMOR (de lujo). 1 50
 - BARAJITA DE AMOR, corriente PARA FABRICAR ABONOS
 - GUIA DE GRANADA. 1
 - GRANADA EN FIESTAS
 - CEJULAS Y ESTRECHOS. 1
 - METODO para tocar el acordeón. 2
 - CRISTOBAL COLON. 3
 - EL AMOR Y SUS MISTERIOS. 4
 - EL COCINERO POPULAR. 0 50
 - EL ESPARTERO: Su historia. 0 25
 - LAS 12 CARTAS DEL SINO. 0 15
 - ORACIONES RELIGIOSAS, 25. 0 25
 - NOVENAS, setenas, etc., una. 0 15
 - Z. RZUELAS: surtido de 20. 0 75
 - FONDISTAS: estados para registro de viajeros, ciento. 3
 - EMPLACEROS: contratos para ajustar remolacha, ciento. 5
 - LIBROS para llevar nota exacta de los talones del ferrocarril
 - GRANDES PANORAMAS: cuadros diferentes con 16 vistas. 0 75
 - FES DE VIDAS, el ciento. 1 25
 - LEY ELECTORAL (nueva). 1
 - 100 PROSPECTOS, haciendo cantidad. 2 50
 - PAPEL Manila, resmas de 500 pliegos, tamaño 64 por 88. 5
 - VALES: libros de 100 talonarios.
 - PAPEL blanco ordinario, resma 500 pliegos tamaño 32 por 64.
 - NOMENCLATOR de los pueblos de la provincia de Granada. 0 50
 - 100 CARTAS comerciales, timbradas, desde 6
 - PROPIETARIOS: contratos para arrendar casas ó pisos, decena.
 - FACTURAS, el ciento. 1
 - CARNETS de libros el 100, desde
 - PAPELES an rolo, satinado, spelgamizado y corriente para dibujos, el metro, desde 15 á 0 30
 - OPERAS: surtido de 10. 0 50
 - ESTANQUEROS: libretas para sacas de tabacos, sellos, etc. 0 75
 - INDISPENSABLE: Formularios de documentos oficiales, comerciales y particulares. 0 50
 - 100 CARTAS y 100 SOBRES, timbrados, desde 8
 - MENUS banquetes, 100, desde
 - NOMINAS para jornales, ciento
 - ACTAS matrimoniales, decena
 - CIEN recordatorios ilustrados
 - SOBRES grandes para oficinas, cada paquete de 25. 0 20
 - IDEM pequeña, cada 25. 0 10
 - 100 TARJETAS de visita, superiores, desde 1 50
 - Los pedidos, a la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos, bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA: Todas aquellas personas que tengan un embriagador en su familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente a:

COZA POWDER, CO. 76 Wardour Street, Londres W.1.

EN GRANADA: Farmacia de M. González Perales, Plaza de San Gil, 10; Farmacia de José D. Zambrano, Reyes Católicos, 32; Farmacia de Vicente Cortés, Plaza Nueva, 31; Farmacia de José G. Duarte, Reyes Católicos; Farmacia de Francisco Gonzalo, Zalamanca, 14.—EN BAZA: Farmacia de A. Velázquez de Castro; Farmacia de Alfredo Ortega; Farmacia de E. Jiménez Zaquero.—EN GUADIX: Farmacia de Manuel Fajardo; Farmacia de Torcuato G. Ochoa, Botica de la Plaza.—EN LOJA: Farmacia de Joaquín G. Sánchez, calle Alhóndiga, 5.—EN MOTRIL: Farmacia de José Carrillo.—EN RABITA: Farmacia de Juan Peñañel.

Pierre Ghys

Constructor de Organos, Afinador y compositor de Pianos, Armoniums y Gramófonos.

Calle del Rosario, 4, Granada

Establecimiento de vinos finos de las mejores marcas CARTA BLANCA, MANZANILLA de LA CAMPANA, Cognac DOMEZ y los TRES LOROS, así como gaseosas y refrescos.—Calle de Mañas, 18.

Tónico genit.º de Dr. Morales

MARCA REGISTRADA

Célebres píldoras para la segura y completa curación de las **Enfermedades secretas**

Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean.—Principales boticas, a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.

La correspondencia, Carretes, 53, Madrid.

En Granada, Farmacia de J. Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

FERROCARRILES ANDALUCES

PRECIO DE LOS BILLETES	Estaciones	Kilómetros	HORAS DE SALIDA				HORAS DEL REGRESO					
			Correo	Mixto	Exprés	Corto	Corto	Expr.	Mixto	Corr.		
1'45	1'15	0'85	GRANADA	9	8'10	11'15	16'10	17'05	10'20	13'35	16'40	18'45
1'90	1'60	1'15	Alarcón-Sanlúcar	11	8'35	11'35	16'32	17'27	10'41	13'56	16'51	18'56
2'35	1'90	1'45	Pinos Puente	15	8'58	11'44		17'50	9'46		16'08	18'13
3'95	3'15	2'35	Ilora-Láchar	25	8'54	12'01		17'53	9'29	11'54	15'09	17'14
5'60	4'40	3'30	Tocón-Montefrío	35	9'09	12'18		18'09	9'08		15'23	17'28
6'90	5'60	4'15	Hístor-Tájar	44	9'26	12'35		18'27	8'48		15'40	17'45
8'80	6'65	5'00	Loja	53	9'39	12'52		18'40	8'36		15'44	17'49
8'45	6'75	5'10	San Francisco	54	9'49	13'02	17'29			11'06	14'44	18'09
9'55	7'65	5'75	Ríofrío	61	10'05	13'20	17'45				14'37	17'62
11'70	9'25	6'95	Salinas	74	10'37	13'58				10'96	14'02	17'27
13'85	11'10	8'25	Archena	88	11'03	14'27	18'45			10'02	13'26	16'51
15'60	12'50	9'40	La Peña	99	11'20	14'45					12'58	16'27
18'35	13'60	10'15	Antequera	107	11'38	15'00	19'10			9'29	12'45	16'10
18'35	15'10	11'35	Apudate Bobadilla	120	11'50	15'19					12'28	16'27
19'35	16'50	11'95	Bobadilla	133	11'54	15'35	19'30			8'61	11'55	15'40
20'35	17'10	12'15	Malaga	133	14'15	17'39	21'25				9'41	12'40
25'15	22'35	16'10	Ronda	194	14'38	18'13					6'35	9'40
43'85	38'10	32'30	Algeciras	301	17'35	22'15					6'04	14'30
22'90	18'10	13'20	La Roda	148	12'55		20'27				6'04	14'30
45'65	34'30	29'50	Utrera	259	16'28		23'24				6'04	14'30
61'05	45'35	39'50	Cádiz	382	20'00						6'04	14'30
48'90	37'20	32'55	Sevilla	290	17'10		24'00				6'04	14'30
26'80	20'30	14'60	Puente Genil	170	18'40	22'18	20'59			7'54	5'01	18'18
36'40	29'30	19'40	Córdoba	247	15'55	1'90	22'39			6	4'26	11'45
45'25	34'35	23'85	Bémez	318	19'20	6'00					3'0	7'30
11'60	8'65	5'65	Jaén	296	18'24	5'18					2'10	6'00
15'60	10'75	7'40	Épelym M. Z. A.	328	19'20	6'00					2'10	7'00
18'35	13'70	9'40	Linares	350	20'30	6'05					2'1	7'1
19'10	13'60	9'35	Baza	375	20'35						3'18	7'18
32'85	24'70	17'35	Almería	441	21'00	7'57	1'18				2'27	18'45
41'95	32'60	23'40	Madrid	629	21'10	8'25					3'0'30	7'30'30

SAN ANTONIO FABRICA DE CHOCOLATES

Granada

LOS MEJORES MAS BIEN

ELABORADOS

Almacén de Vinos al por mayor

Fábrica de Aguardientes

Jacinto Pérez Casares

CHAUCHINA GRANADA

NO MAS CALLOS

Desaparecen, sin molestia, con el CALLOIDA PIZA que se vende en la Farmacia de D. Matías Sueiro, Gran Vía, 13, frente al convento del Angel.

¡CANAS!

DESAPARECEN EN EL ACTO USANDO

AGUA DE ABISINIA

DEL DR. LUQUE

Da los tonos de color natural No mancha la piel

De venta en la farmacia de D. Matías Sueiro, Gran Vía, 13.

Precio: CINCO pesetas

LA PUBLICIDAD

Diario de la mañana fundado en 1831

Apartado núm. 37.—Teléfono núm. 177

OFICINAS Y TALLERES, CALLE DE GRACIA, NÚMERO 4

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Seis meses	Un año
Granada.	Ptas. 1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero	3'00	10'00	20'00	40'00

TARIFA DE ESQUELAS	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Esqueles al ancho de 1 columna.	50	25	10	5
2	100	50	20	10
3	250	125	50	25
4	500	250	100	50
5	1000	500	250	125

Se admiten esquelos para su inserción, hasta las cuatro de la mañana. No se devuelven los originales.—Dirección telegráfica, "Publicidad Granada"